
1. 두 자리의 자연수가 있다. 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자의
합은 11이고, 십의 자리의숫자와일의자리의숫자를바꾼수는처음
수보다 27만큼 커진다고 한다. 처음 수를 구하여라.

47

십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 11

10y + x = 10x + y + 27

⇒

x + y = 11 · · ·㉠
x − y = −3 · · ·㉡

에서

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 4, y = 7 이다.
처음 수는 47이다.

해설



2. 박물관에 어른 15 명과 어린이 24 명의 입장료가 32400 원이고, 어른
10명과어린이 6명의입장료는 15600원이다. 이때, 어른의입장료를
구하여라.

원

1200 원

어른한명의입장료를 x원, 어린이한명의입장료를 y원이라고
하면15x + 24y = 32400 · · · (1)
10x + 6y = 15600 · · · (2)

(1) ÷ 3 − (2) ÷ 2하면 5y = 3000

y = 600

y = 600을 (2)에 대입하여 풀면 x = 1200

∴ 어른의 입장료 : 1200원

해설



3. 사랑이네 마을 주차장에 자전거와 자동차가 모두 34 대가 있다. 바퀴
수를 세어보았더니 모두 92개이다. 자전거는 몇 대인지 구하여라.

대

22대

자전거를 x 대, 자동차를 y 대라고 하면x + y = 34

2x + 4y = 92

연립하여 풀면 x = 22, y = 12 이다.

해설



4. 학생이 40 명인 학급에서 남학생의
1

8
과 여학생의

1

3
이 안경을 꼈다.

이들의 합이 학급 전체 수의
1

4
일 때, 여학생 수를 구하여라.

명

24 명

남학생 수를 x명 , 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 40
1

8
x +

1

3
y = 40 × 1

4

, 즉

x + y = 40

3x + 8y = 240

∴ x = 16, y = 24

해설



5. 갑, 을 두사람이가위바위보를하여이긴사람은두계단씩올라가고,
진 사람은 한 계단씩 내려가기로 하였다. 그 결과 갑은 처음보다 18

개의 계단을 올라가 있고, 을은 처음 위치 그대로 있었다. 을이 이긴
횟수를 구하여라.(단, 비기는 경우는 이동하지 않는다.)

회

6 회

갑이 이긴 횟수를 x , 진 횟수를 y 라 하면,
을이 이긴 횟수는 y , 진 횟수는 x 이다.

2x − y = 18

2y − x = 0

연립해서 풀면 x = 12, y = 6 이다.

해설



6. 어느학교의금년의학생수는작년에비하여남학생은 5% 늘고여학
생은 15% 줄어서, 전체 학생 수는 70명이 줄어든 930명이 되었다고
한다. 금년의 여학생 수와 남학생 수의 차를 구하여라.

명

90명

작년의 남학생 수를 x 명, 여학생 수를 y 명이라고 하면x + y = 930 + 70
5

100
x − 15

100
y = −70

→

x + y = 1000

x − 3y = −1400

∴ x = 400, y = 600

따라서 금년의 남학생 수는 400 + 400 × 5

100
= 420(명), 여학생

수는 600 − 600 × 15

100
= 510(명)이다.

∴ 510 − 420 = 90(명)

해설



7. 어느 공원의 산책로 길이 11km 이다. 이 길을 처음에는 시속 3km 로
걷다가 도중에 시속 12km 로 뛰었더니 총 2 시간 40 분이 걸렸다. 이
때, 뛴 거리를 구하여라.

km

4 km

시속 3km 로 걸어 간 거리 xkm , 시속 12km 로 달려 간 거리
ykm 라고 하면,x + y = 11

x
3
+

y
12

=
160

60

⇒

x + y = 11 · · ·㉠
4x + y = 32 · · ·㉡

에서 ㉡ −㉠을 하면 x = 7이다. x를 ㉠에 대입하면 y = 4이다.
따라서 달린 거리는 4km 이다.

해설



8. 준우는시속 15 km로자전거를타고아침 8시에나섰고, 엄마는 30분
후에자동차를타고시속 30 km의속력으로갔다. 같은길을달릴때,
엄마가 준우를 만나는 데 걸리는 시간은 몇 분인지 구하여라.

분

30분

두사람이만날때까지준우가자전거를탄 시간을 x시간, 엄마
가 자동차를 탄 시간을 y시간이라 하면x = y +

1

2
15x = 30y

⇒

x = y +
1

2
· · · ㉠

x = 2y · · · ㉡

에서 ㉡를 ㉠에 대입하면 y =
1

2
이다. y를 ㉠에 대입하면 x = 1

이다.
따라서 엄마가 준우를 만나는 데 걸리는 시간은 30분이다.

해설



9. 둘레의 길이가 1.2km 되는 오금공원 주변에 산책로가 있다. 같은 지
점에서출발하여종혁이와혜진이두사람이서로반대방향으로가면
10 분 만에 처음 만나고, 같은 방향으로 가면 1 시간 만에 종혁이가
혜진이를 처음으로 따라 잡는다. 종혁이와 혜진이 두 사람의 속력을
각각 차례대로 구하여라.

m/min

m/min

70 m/min

50 m/min

종혁이의 속도: xm/분
혜진이의 속도: ym/분
반대 방향으로 갈 경우 10분 후에 둘의 이동 거리를 합한 것이
1200m 가 되므로
10(x + y) = 1200 이고
같은 방향으로 갈 경우 1시간 후에 종혁이의 이동 거리가 혜진
이의 이동 거리와 한 바퀴 차이가 나는 것이므로
60(x − y) = 1200 이다.
연립하여 풀면x = 70, y = 50 이다.

해설



10. 4% , 5% , 6% 인 소금물의 총량이 1000g 이다. 이것을 모두 섞으면
4.8% 의 소금물이 되고, 5% 와 6% 인 소금물을 섞으면 5.6% 의 소금
물이 된다고 한다. 6% 인 소금물의 양은 몇 g 인지 구하여라.

g

300 g

4% , 5% , 6% 인 소금물의 양을 각각 xg, yg, zg 이라 하면
x + y + z = 1000 · · ·①
4

100
x +

5

100
y +

6

100
z =

4.8

100
× 1000 · · ·②

5

100
y +

6

100
z =

5.6

100
× (y + z) · · ·③

②의 양변에 100 을 곱하면
4x + 5y + 6z = 4800 · · ·④
③의 양변에 100 을 곱하면
5y + 6z = 5.6y + 5.6z
50y + 60z = 56y + 56z
4z = 6y

z =
3

2
y · · ·⑤

⑤를 ①, ④에 대입하면

x + y +
3

2
y = 1000

2x + 5y = 2000 · · ·⑥
4x + 5y + 9y = 4800

2x + 7y = 2400 · · ·⑦
⑥, ⑦을 연립하여 풀면 x = 500, y = 200

∴ z = 300

해설


